

区域周刊

QUYU ZHOUKAN

新闻热线:010-58884092

责编 马霞 张佳星

2015年6月5日 星期五

9

■释放空间谋变革

高校+全球研发中心=创客暖巢

——青岛崂山区打造青岛中央创新区行动计划解读

□ 通讯员 王涛 本报记者 王建高

小编小语

新思的“芽”种进肥沃的“土”，青岛市如一位老道的园丁，在中央创新区的苗圃中，耕耘劳作，等待欣欣然的绿意满园。

没经验，他借力中关村；缺资金，他设立资金池。为着不误了“大众创业、万众创新”的时节，让自家高校里的新生力量愈发蓬勃，让老牌雄厚的科研中心能“老树出新枝”，再无心插柳地收获些惊喜，更是极好了。

政府培好土、引好渠，眼见着新区成形，把持好老园丁“要和不要”的底线，要理性引导、要冷却狂热，就像除草、剪枝；不拍脑门决策、不过分倾斜，就像不摆苗助长、不过度施肥浇水，念着“让政府的归政府、让市场的归市场”这帮准绳。

5月27日，崂山区与清控科创、青岛大学、中国海洋大学等机构签署协议，引进高端服务机构，合作青岛创客大街、海尔海创汇、青岛众创空间等孵化空间。

当天，青岛崂山区启动“构建创客新高地，打造青岛中央创新区”行动计划，开展科技保险试点、科技小微企业债券融资等，为创客融资提供特色创新产品，打造“科技增信”融资服务品牌。

观格局：“1+1+2”绘蓝图

“拉开青岛中央创新区大框架的，就是这个‘1+1+2’格局。”崂山区政府相关负责人介绍，该区不断优化提升空间布局，着力构筑“一道、一园、两街”的创新格局，即青岛滨海创新大道、青岛国际创新园、青岛金珠创业大街和青岛创客大街，多点辐射发展，打造专业苗圃、孵化器、加速器、产业园区阶梯梯载体链。

“有源头，聚在一起形成滨海创新大道。”据介绍，海尔研发、海信全球研发基地、歌尔研发基地、澳柯玛研发创新基地等起着支撑作用，“青岛众创空间、海创汇等龙头项目的引进，也带动着专业机构入驻，以此打造示范化的青岛国际创新园。”

“株洲路两侧，升级改造正在扎实推进。”青岛金珠创业大街成形不远。青岛创

客大街是崂山区联合青岛大学，以青大本部为核心，整合周边区域载体空间，浓墨重彩打造的一处开放式、全要素的创客大街。

据了解，通过“1+1+2”的创客空间的打造，崂山区将为各类创客提供300万平方米以上创新创业载体。

定基调：“十大计划”保障创客“暖巢”

“框架搭好，它是创客们的梦想之地。”立足高新技术产业优势、高校院所及科研人才优势，崂山区此番制定提出了“十大计划、百项措施”，包括创新创业氛围营造、体制机制改革创新、政策洼地打造、空间布局优化提升、科技与金融融合创新、创新创业人才汇聚、人才安居乐业、科技服务平台保障、龙头企业领航、农村社区居民创业十大计划，每条计划包含10项具体内容，确保条条计划落到实处。

“细致的条款是为了给创客一个服务无微不至的‘暖巢’。”据介绍，崂山区坚持以创客为中心，把“打造三类创客队伍”写进了青岛中央创新区的成长计划中。

其一，依托高校院所和科研人才优势，打造高端人才创客队伍，重点引进带技术、带项目、带资金的创客，力争到2017年，培育引进各类创客团队400支，具有国家级、省级

人才称号的人才总数达到150人。

其二，以行业领军企业为带动，打造企业创客队伍，推动创客集聚创新、配套创新，扶持发展“互联网+”、“海洋+”、大数据、节能环保、生物医药、新能源、新材料、高端制造、新一代信息技术等战略新兴产业。

其三，面向社区居民，培育草根创客队伍。充分利用互联网营销平台，扶持发展茶产业、大馒头、旅游服务业、花卉产业、休闲游、家政服务、特色海产品等一批“互联网+”特色产业。通过创客高地建设，力争到2017年，新增创新创业主体1万户，扶持创客队伍10万人。

通过积极对接国内外知名服务机构，崂山区有了大手笔——成功引进了中关村创业大街运营商清控科创，依托青岛大学建设青岛创客大街。

“创客的创意和想法，可以到这里路演，以多种形式表达出来，而创客大街上整条产业链上各环节的要素，都可以补充他、帮助他，迅速形成互动整合……”清控科创青岛公司执行总经理潘文虎接受科技日报记者采访时，描绘出一个创客须臾不可离的生态栖息地。“创客聚集地规划建筑面积37万平方米，将集路演、展示、培训、生活、娱乐和社交于一体。”

垒基石：5亿元资金池蓄力创客潮

要使创新创业蔚然成风、开花结果，必须破解制约创新创业的体制机制障碍，这是崂山区上下的共识。

崂山区出台了《关于深化科技体制改革实施科技创新“六项工程”的意见》，聚焦载体建设、产业培育、成果转化、科技金融、人才聚集、知识产权等六个方面，搭建了较为完善的政策框架。“今后，崂山区每年设立5亿元的政府创新创业资金池。”崂山区政府相关负责人介绍，用于实施产业、载体、运营机构、创新创业主体、科技服务机构、公共服务平台、科技金融、知识产权、成果转化和创业企业市场等建设工作，力争到2017年，全区新增创新创业主体1万户，扶持创新创业人员10万人，打造成功“小巨人”企业100家以上。

为有效破解轻资产科技小微企业融资难题，崂山区积极搭建科技金融综合服务平台，如引进了青岛蓝海股权交易中心，探索开展科技保险、知识产权质押贷款等创新业务，推进互联网金融平台建设等，力争到2017年，扶持产业发展、创新创业的基金规模达到100亿元以上。

■动态播报

山东济南着力打造大众创业生态

科技日报讯（通讯员李婷 记者孙明河）“发展各类众创载体空间，完善创业服务体系，优化‘创客—创业苗圃—孵化器—加速器—专业园区’全产业链孵化体系。”在5月25日举行的济南市科技奖励大会上，济南市长杨鲁豫首次提出该市激发大众创业万众创新思路。

为推动大众创业万众创新活动，济南市采用政府引导、市场运作的方式，积极引导社会力量，重点打造众创空间建设、创客路演、创业导师辅导、创业服务等为一体的大众创业生态系统。济南将为创业者提供免费房租服务，享受众创空间提供的创业培训、投资对接等服务，整合全市各方创新资源，为创业者提供创业咨询服务。同时还将建设管理服务网络，支持网上预约、网络管理、网上交流等活动，实现互联互通、资源共享。此外，通过项目路演、创新创业大赛等活动，提供创业企业投融资对接机会，进一步活跃创新创业氛围。杨鲁豫还提出，要进一步简化审批手续，造就一支高素质的创新人才队伍，着力推动科技与金融深度融合。

青岛市技术转移外省“传经”

科技日报讯（记者王建高 通讯员徐文汇）记者从青岛市科技局获悉，吉林省近日邀请青岛技术交易市场举办“吉林省第一期技术经纪人培训班”，学习推广青岛市技术转移模式。

据介绍，经过近两年改革，青岛技术交易市场搭建了“政府、行业、科技中介、技术经纪人”四位一体的技术市场服务体系，已形成“一厅一网一基金”的运行架构，创新推出了“科技成果挂牌”“科技成果和专利拍卖”“科技成果标准化评价”“大学生科技创业—中国合伙人计划”“技术经纪人TMC”等新模式，形成具有青岛特色的技术转移服务模式。科技部高度认可青岛市科技成果转化工作，国家技术市场管理办公室推广青岛技术转移模式和经验，各地来青岛考察青岛技术交易市场建设和运营，合作建设本地技术交易市场。青岛技术交易市场通过输出技术转移模式，拓展跨区域技术转移合作，打造“立足青岛、服务山东、面向全国、链接世界”的特色鲜明的区域性技术转移集聚区。

新疆开行百列旅游车

科技日报讯（记者朱彤 通讯员贾景杰）进入6月，新疆将迎来最美的季节。坐火车去“东方普罗旺斯”伊犁州霍城县观赏三千亩薰衣草，到“中国绿谷、塞外江南”昭苏县品鉴万亩油菜花，骑“乌孙天马”，在喀纳斯湖畔、禾木草原白桦林中饱览北国风光，将成为2015年夏季新疆旅游新时尚。这是5月26日乌鲁木齐铁路局向媒体发布的信息。据介绍，6月12日始，乌鲁木齐铁路局将陆续开行百列旅游列车，涵盖高铁、普铁，包括动车、旅游列车，集中打造新疆铁路“坐着火车游新疆”系列品牌，全方位助推区域旅游。旅游列车包括：霍城“薰衣草”专列2列，昭苏“天马、油菜花”专列51列等。乌鲁木齐铁路局将根据实际情况，在9月至10月继续加开疆内旅游列车。

京津冀沪渝种业融合发展

科技日报讯（可闻）5月31日，京津冀沪渝五省市种业界人士在京研讨交流加快推进现代种业发展的经验。

去年世界种子大会期间，京津冀沪渝五省市种子管理（总）站在北京召开联席会议，会上达成了“亲诚惠容”四项共识，即种子管理成果定期交流机制、种业信息资源共享机制等七项合作机制。专家表示，京津冀沪渝五省市在品种管理、行业服务、科技交流等方面的合作、交流将极大推动种业协同发展；“亲诚惠容”四项共识的落地将为五省市种业带来一轮新的发展契机。同时，在北京国家现代农业科技城建设五周年成果发布会上，发布了“北京种业五星级信用企业”名单。包括中国种子集团有限公司、北京奥瑞金种业股份有限公司、北京金色农华种业科技股份有限公司、北京德农种业有限责任公司、北京电电种业有限责任公司、北京研益农业科技发展中心、北京华农种业种子科技有限公司、北京华农农科玉育种开发有限责任公司。

临沂经济区推动社区消防信息化

科技日报讯（陈长玉）今年以来，临沂经开区以推进社区消防警务信息化为抓手，全面整合社区消防安全辅助力量，不断刷新社区消防警务模式。

当地消防以大数据“警务云”计算中心推行社区警务综合管理平台为契机，在全面完成消防警务标准地址库建设的基础上，对全区13个社区警务室进行网格划分，将社区民警工作捆绑到辖区内唯一网络地址上。各社区警务室再按照力量配置、地址数量等因素划分出若干小网格，将工作任务落实到具体消防网格员，实行定岗定人定岗。为社区警务室配备警务移动终端设备，社区民警通过移动终端即可进行更新维护地址信息，将每天的消防监督、宣传教育、辅助灭火救援等工作成果实时更新，对资源进行了有效整合。

云南省委副书记、省长陈豪

突破瓶颈比任何时候都需要科技支撑

■科技彩云南⑬

科技日报讯（记者马波）5月29日，云南省委副书记、省长陈豪到云南省科技厅调研，他表示，要深入实施创新驱动发展战略，以更加开放的胸襟气魄和前瞻性视野，进一步推进体制机制创新、平台载体创新和产业科技创新。突破发展瓶颈制约比任何时候都更需要强大的科技支撑，只有依靠科技创新，才能有力推动产业向价值链中高端迈进，提升经济整体质量，克服资源环境制约，增强发展可持续性。

陈豪强调，产业升级、区域升级、发展升级，一要在深化科技体制改革上实现新突破。进一步优化科技工作和创新创业的政策措施、社会环境，精心设计和大力推进改革，把机构、人才、资金等资源要素充分调动起来，形成推进科技创新发展的强大合力。

二要在提升产业竞争力上实现新突破。坚持科技创新与产业升级融合推进，加速科技成果转化。既要推动传统产业改造升级，又要推动发展生物医药、新材料、先进装备制造、石化及云计算大数据、互联网+等战略性新兴产业。

三要在增加企业自主创新能力上实现新

突破。完善扶持引导政策，综合运用政策、财政、金融以及市场等手段，努力使企业成为研究开发投入的主体、技术创新活动的主体和创新成果应用的主体。

四要在营造科技创新环境上实现新突破。要以营造良好创新创业生态环境为目标，以激发全社会创新创业活力为主线，以构建众创空间等创新服务平台为载体，在全社会营造重视科技、运用科技、依靠科技创新引领发展的氛围。

五要在形成多元化投入保障机制上实现新突破。要创新投入机制，加大项目争取和科技招商力度，引导更多社会资本进入科技创新领域，加快形成多元化、多层次、多渠道的科技投入体系。

六要在推进科技创新园建设上实现新突破。加强园区融资、企业孵化、创业支持、技术创新、人才引进培育、创新服务等工作，把科技创新园建设成为引领滇中和全省科技进步的龙头。

七要在扩大科技开放合作上实现新突破。加快推动“引进来”与“走出去”，找准国内外优势科技与云南资源和需求的结合点，促进省内外科技资源的集聚，提高云南省产业技术水平和科技实力。



在湖北省西部山区的恩施土家族苗族自治州，每年有成千上万件纯手工制西兰卡普产品通过电商、现代物流等方式销往世界各地，让人们通过西兰卡普精细的手工、美妙的图案感知、解读和触摸土家人的生活，也让这项传统非遗技艺开市场，实现“锦上添花”。图为6月2日，湖北恩施，一家织锦公司的工人在编织西兰卡普。

新华社发

今天的中国人在灾难剧痛中足以宽慰的是，国家和受灾群众紧紧地站在一起！

救

天还下着雨，对长江沉船“东方之星”客轮还在日夜救援，雨把所有人的心都浇湿了。

6月1日21时30分许，重庆东方轮船公司所属旅游客船“东方之星”轮在由南京驶往重庆途中突然发生翻沉。据最新统计，事发客船共有456人，其中旅客405人。

互联网时代的新媒体、自媒体都在聚焦“东方之星”，我们看到了李克强总理在雨中的躬身致哀；看到了为了救人而用尽了氧气的海军潜水员，从三十多米深出水时鼻子里流淌的鲜血；看到了获救者出水时，所有人的关爱和喜悦；看到了海陆空和武警的救援部队；看到了科技人员即时提供与救援相关的所有数据资料；看到了副总理马凯在湖北监利期间不太宽敞的会议室研究部署救援……

14人生还，65人遇难（截至6月4日8时），尚有三百多人下落不明，是在在船底、是被水飘散、是生、是伤、是死……唯一确认的是，他们都在我们的心头！

救援的各种船只，让宽阔的长江变得拥挤；关注的各种目光，让陌生的沉船变得格外熟悉；几十米的水深，容纳不下十几亿的牵挂；天上不停的泪雨，敲打叩问着那倒扣

的船底……

本来是平静和顺的日子，一群老人想长江游。好啊，子女们、亲人们为他们买好了船票，打点好途中的衣物，甚至还给他们带的旅行杯里泡好香茶。去吧，去吧，玩的开心哟……

然后，子女、亲人们又在各自忙碌，等着老人从长江旅游回来，高高高兴兴地回家、唠唠叨叨地汇报，还有那一堆给孩子们吃的土特产。生活的河流激起一片欢乐的浪花，然后再再平静地流淌下去……

偏偏，这一次可能就没有“然后”了。许多人买的是“单程”船票，永久的目的地，就是那流淌了千年的长江！

说是“龙卷风”的灾难，抑或其他。眼下都不重要。重要的是救人第一！要人有人、要船有船、要车有车、要飞机有飞机。举全国之力，救一艘亲人！历史上灾难的频仍，中国当数第一；人类对灾难的承受力，中国当数第一；今天对灾难的救援，中国依然当数第一。

中国有960万平方公里的土地和300万平方公里的海洋，地理纬度从热带到寒带、经度从海洋到高原，56个民族、13亿人口，既有风调雨顺，也有旱涝不均；既有自然灾害，

也有人祸瘟疫。灾难发生不可避免，灾难发生必须应对。老百姓盼望“天天都是好日子”，老百姓也不惧“黑云压城城欲摧”！没事不找事，遇事不怕事。

这不，就在“东方之星”的船难之前，有一位患上了“中东呼吸综合征”的韩国哥们，溜溜达达地跑到广东惠州开会。曾经历过“非典”的广东惠州医院，一经发现，立马隔离。一方面对患者全力救治，另一方面动用一切社会力量，对与患者曾经同机同车同住同会的人们，全面追查检验确定是否受到感染。

到昨天（6月3日）为止，确诊患者精神状态好转，胃口改善，偶有情绪波动；仍有发热，但热峰较前下降；间中有咳嗽，稍气促；生命体征相对稳定。广东省应追踪的密切接触者共78人，已追踪到72人，并全部采取集中隔离观察，暂无人出现不适。目前尚有乘坐永东巴士乘客6人没有取得联系。此外，广东省卫计委还调拨300套防护服、150个防护眼镜、4个消毒喷雾器给惠州市中心医院，加强个人防护与院感控制。

在抗击“非典”中做出重大贡献的钟南山院士也专程到达广东惠州市中心医院，进

入ICU现场研判病情。之后他表示，MERS确诊病例的临床表现有轻度改善，处于中低程度的稳定状态，密切接触者中尚未发现疑似病例。目前来看，该病毒较难大规模传播。在抗击“非典”中储备了大量技术的广东医疗器械企业，又纷纷开始申报各类试剂盒和其他便捷检测技术成果……未雨绸缪，报章前行。

有条不紊，波澜不惊，研判精准，处置得当。媒体报道，客观理性，没有炒作，不见“狗仔”。惊天动地的“非典”都能战胜，貌似汹汹的中东呼吸综合征，在三两回合之间便可化解。

朝胜从七十年代入行新闻，亲历过国家对灾难的态度，从封闭到开放，从紧张到理性，从政治到以人为本，从严肃到亲和的变化过程。从“非典”到地震，从中东呼吸综合征到“东方之星”沉船，今天的中国人在灾难剧痛中足以宽慰的是，国家和受灾群众紧紧地站在一起！

曾和港媒的同行，闲话两地记者对灾难的新闻报道。内地记者着重报道救灾成功和感人事迹，如冒险救人的军队，废寝忘食的志愿者，亲临前线的领导人，生命顽强的受难者……而境外记者却希望在救灾现场

发现负面新闻，救灾方案的缺陷，救灾手段的不力，救灾物资分配不公，受灾百姓得不到及时救治，捐赠物品的去向不明，甚至还有发灾难财的贪官……

朋友问为什么会有这种现象？我答，任何国家对重大灾难或者战争的报道，都会有相应的新闻要求。可是，据我所知，我们的记者一到前线，首先是个和灾民息息相关的、心心相印的救灾者，其次才是一个新闻记者。当他们心里充满了牵挂和同情，眼含热泪地和救灾人员一同摸爬滚打，为救出每一条生命而欣喜，为逝去的每一条生命而悲恸时，您说，他的眼里和他的笔端，会出现什么样的文字？

今天，长江上烟雨茫茫的“东方之星”周围，救援人员从水底到船上、从江岸到天空，用勇敢和关爱织成了一张拯救生命之网。第一线的记者同行们，也在雨中不断给我们发来了炽热的文字和图像！

那段江面，聚焦了全中国的目光……



邮箱：zcsa@163.net